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                                                      Вступ

Актуальність досвіду
     Демократичні зміни, що відбуваються в суспільстві, безперечно, позначаються на завданнях  шкільної освіти.
     Наша школа переживає складний і водночас цікавий період формування. Відповідно до Закону України «Про загальну середню освіту», Державного стандарту початкової загальної освіти в сучасній початковій школі відбувається системне оновлення змісту та перехід на нову структуру навчання.  Процес реформування освіти в Україні передбачає застосування нових форм роботи у межах традиційної системи.
     Педагогічні інновації пов’язані сьогодні із застосуванням інтерактивних методів навчання. Інтерактивні технології (ІТ)  можна представити як різновид активних методів навчання.

      Інтерактивне навчання  - це насамперед діалогове навчання, в ході якого здійснюється взаємодія вчителя та учня. Які ж основні характеристики інтерактивну? Передусім – це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності. Вона передбачає конкретні завдання. Одне з них – створення конкретних умов навчання, за яких кожен учасник процесу відчуває свою інтелектуальну спроможність. Це робить продуктивним і сам процес навчання.
Автор, розглядаючи  у досвіді інтерактивні технології навчання як інноваційні, хоче зазначити, що суть інтерактивних технологій полягає в тому, що навчання відбувається шляхом взаємодії всіх, хто навчається. Це спів – навчання (колективне, кооперативне навчання, навчання у співпраці), в якому і вчитель, і учні є суб’єктами.  Учитель виступає лише в ролі організатора процесу навчання, лідера групи учнів.
     Активна модель навчання передбачає застосування методів, що стимулюють пізнавальну активність і самостійну діяльність учнів. Учень при цьому є суб’єктом навчання, працює творчо та вступає в діалог із учителем.

     Інтерактивні технології дають можливість забезпечити глибину вивчення змісту. Учні освоюють усі рівні пізнання (знання, розуміння, застосування, аналіз, синтез, оцінку). При цьому відсоток учнів, які засвоїли знання, досить високий.
     Змінюється роль учнів. Вона активна: учні приймають важливі рішення щодо процесу навчання.
     Змінюється основне джерело мотивації навчання. Воно стає внутрішнім, це інтерес самого учня.

Практична значущість досвіду 
     Слово «інтерактив» українська мова запозичила з англійської - «interact», де  «snter»- взаємний і « akt» - діяти. Таким чином, інтерактивний – здатний до взаємодії, діалогу суть інтерактивного навчання у тому, що навчальний процес відбувається за умов постійної, активної взаємодії всіх учнів. Це спів навчання, взаємонавчання (колективне, групове, навчання у співпраці), де і учень, і вчитель є рівноправними, рівнозначними суб’єктами навчання, розуміють, що вони роблять. 
     Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв’язання проблеми на основі аналізу обставин та відповідної ситуації. Воно ефективно сприяє формуванню навичок і вмінь, виробленню цінностей, створенню атмосфери співробітництва, взаємодії, дає педагогові підстави стати справжнім лідером дитячого колективу.
     Практична значущість досвіду інтерактивного навчання  у тому, що навчальний процес відбувається за умови постійної, активної взаємодії всіх учнів. Інтерактивна взаємодія унеможливлює як домінування одного учасника навчального процесу над іншими, так і однієї думки над іншою. Під час інтерактивного навчання учні вчаться бути демократичними, спілкуватися з іншими людьми, критично мислити, приймати продумані рішення. Кожен учасник інтерактивного навчання має конкретне завдання, яке він публічно звітує, від його виконання залежить якість роботи всієї групи, до якої він належить. 
     Інтерактивні технології навчання змістом і структурою передбачають чітко спланований результат навчання.

     Сьогодні педагог повинен намагатися вдосконалювати свою роботу, використовуючи інноваційні форми, методи, засоби, прийоми на уроках. Цю думку ілюструє слушне зауваження: «Не навчайте дітей так, як навчали нас. Вони  народились в інший час»

     Застосування на уроках інтерактивних методів навчання, творчі завдання, ігрові елементи активізують пізнавальну діяльність школярів.  Тим паче така робота, наприклад,   передбачена у завданнях на літературному читанні після творів, вміщених у підручнику. Це і гра «Летюча рима: швидко слово називай – йому риму добирай» ( Повіршуймо» ); завдання, що вимагають досвіду школярів: «Чи ліпив ти з друзями снігову бабу або інші фігури зі снігу? Розкажи, як ви це робили? ; побудова діалогу за змістом тексту (Оксана Іваненко «Тарасові пісні»); робота у  парах, коли потрібно скласти твір – небилицю (Ігор Січовик «Сміхота») та інше.
Теоретичне обґрунтування досвіду
                  Інтерактивні методи в педагогіці й практиці української школи започатковані ще у 1920 – і роки. Їх використовували при впровадженні бригадно – лабораторного та проектного методів навчання, під час виробничих і трудових екскурсій тощо.
                   Згодом елементи інтерактивного навчання застосовані на практиці та розвинуті в роботах В. Сухомлинського, Ш. Амонашвілі, В. Шаталова. С. Ільїна та інших відомих педагогів.

                Сьогодні прийнято вважати, що використання методів інтерактивного навчання дає змогу збільшити відсоток засвоєння учнями матеріалу, який вони вивчають. Свідченням цього є наступна схема, котру прийнято називати «Пірамідою навчання».
                                     Піраміда навчання

                                     Лекція – 5 % засвоєння

                                Читання – 10 % засвоєння

                        Відео / аудіо матеріали  - 20 % засвоєння

                              Демонстрація     - 30 %   засвоєння

                             Дискусійні грипи – 50 % засвоєння

                          Практика через дію – 75 % засвоєння

Навчання інших /  застосування отриманих знань відразу ж – 90 % засвоєння

                      Із піраміди видно, що найменших результатів можна досягти за умов пасивного навчання (лекція, читання), а найбільших – інтерактивного ( дискусійні групи, практика через дію, навчання інших чи негайне застосування). 

У сучасній педагогіці арсенал педагогічних надбань з інтерактивних технологій  постійно оновлюється вчителями – митцями своєї справи – О.В. Стребна, А. О. Соценко, Н. М. Бегми, Л. В. Шевчук.

              У збірнику О. В. Стребної, А. О. Соценко «Інтерактивні методи навчання в практиці роботи початкової школи» розміщені теоретичні знання про використання інтерактивних методів навчання в початковій школі, а також практичні розробки уроків у 1- 4 класах.
              О. Пометун  вважає, що застосування інтерактивних технологій висуває вимоги до структури уроку. Такі заняття складаються, як правило, з п’яти елементів: із мотивації (не більше 5% часу); з оголошення, представлення теми та очікуваних навчальних результатів ( не більше 5% часу); з надання необхідної інформації ( 10 – 15 % часу);  з інтерактивної вправи – центральної частини заняття ( 40 – 60 % часу); з підбиття підсумків, оцінювання результатів уроку ( до 20 % часу заняття). Отже, основним етапом уроку є його інтерактивна  частина, яка передбачає, що застосовує педагог 1 – 3 інтерактивних технології, відібраних залежно від очікуваних результатів. Саме вони мають забезпечити досягнення мети уроку. Кожна з послідовно застосованих технологій  може бути названа інтерактивною вправою.  Порядок та її регламент проведення  містять:
* інструктування: учитель розповідає учасникам про мету вправи, правила, послідовність дій і час на виконання завдань; запитує, чи все зрозуміло учасникам ( 2 -3 хв);

* об’єднання в групи, розподіл ролей ( 1 – 2 хв), інші технічні дії учнів (розташування меблів, підготовка обладнання й ін..);
* виконання завдання: на цьому етапі вчитель виступає як організатор, помічник, ведучий  дискусії,  намагаючись надати учасникам максимум можливостей для самостійної роботи і навчання у співпраці один з одним ( 5 – 15 хв)

* презентація результатів виконання вправи (3 – 15 хв.);

*  рефлексію результатів із боку учнів: усвідомлення отриманих результатів, чого досягають їхнім колективним обговоренням або  за допомогою інших прийомів ( 5 – 15 хв.).

                          Рефлексія є природним невід’ємним і найважливішим компонентом інтерактивного навчання на уроці. Вона дає змогу учням і вчителеві усвідомити , чому вони навчилися, пригадати деталі свого досвіду та отримати  реальні життєві уявлення про те, що вони думали й що відчували, коли вперше зіткнулися з тією чи іншою навчальною технологією. Це допомагає їм чіткіше планувати власні дії вже на рівні застосування технологій у подальшій пізнавальній діяльності та в житті; оцінити розуміння та засвоєння навчального матеріалу і спланувати чіткі реальні кроки його подальшого опрацювання; порівняти своє сприйняття з  думками, поглядами, почуттями інших й інколи скоригувати  певні  позиції.
                          Рефлексію здійснюють в різних формах: у вигляді індивідуальної роботи, роботи в парах,  групах, дискусії,  у письмовій та усній формах.

                         Застосовують рефлексію після найважливіших інтерактивних вправ, після закінчення певного етапу навчання. Пам’ятати треба , що кожна інтерактивна вправа обов’язково завершується рефлексією. Якщо ця складова не виконана, говорити про інтерактивне навчання не можна.

                        Важливим фактором, що впливає на ефективність рефлексії у навчанні, є різноманітність її форм і прийомів, їх відповідність віковим та іншим особливостям дітей. Рефлексія має бути не лише вербальною – це можуть бути малюнки,  схеми,  графіки тощо
                        Після окремих вправ, фрагментів уроку можна проводити:

а) усне обговорення за запитаннями: з якою метою ми робили цю вправу? Які думки вона у вас викликала? Які почуття? Чому ви навчилися? Чого б хотіли навчитися  у майбутньому?

б) листок оцінювання вміння висловлюватися, наприклад, за такою формою: незакінчене речення (може бути усним, письмовим), підсумкові формули: «Для мене сьогодні важливим було…»,  «Сьогодні я навчився…», «Я хочу в майбутньому навчитися…»;

в) короткий підсумок із чітким викладенням власної позиції;

г) коротка дискусія, що відображає тему уроку.

              Інтерактивна робота має  свої принципи:

· одночасна взаємодія (всі учні працюють в один і той же час);

· однакова участь (для  виконання завдання кожному учневі надається однаковий час)

· позитивна взаємодія (група виконує завдання за умов успішної роботи кожного учня)

· індивідуальна відповідальність ( при  роботі у групі у кожного учня своє завдання)

Використання інтерактивних методів навчання на уроках української мови та літературного читання 
                    Автор вважає, що для  результативності навчального процесу на уроках української мови та літературного читання  є можливість використання інтерактивних методів навчання.

                      Основними формами інтерактивної роботи є навчальна взаємодія учнів у парах і мікрогрупах. Оптимальний склад групи – не більше, ніж 4 – 6 учнів. Групи вивчають навчальний матеріал і міжособистісні вміння.
                Вчитель рекомендує  на уроках   створити такі умови взаємодії, які б психологічно мотивували в учнів потребу висловлюватися щиро і безпосередньо.  Отже, доцільно вивісити створений колективно плакат щодо обговорення  питань у ході уроку , а саме -

· Кажіть, усе, що спаде вам на думку.
· Не обговорюйте і не критикуйте висловлювання інших.

· Можна повторювати ідеї, запропоновані кимось іншим.

· Говорити по черзі, а не всім одночасно.

· Ми тут для того, щоб взаємно допомагати один одному.

· Не перебивати того, хто говорить.

· Поважати всі висловлені думки.

· Не сміятися, коли хтось говорить, за винятком жартів.

· Ми готові поділитися здобутими знаннями з іншими.

· Намагатися заохочувати до участі інших товаришів у малій групі.

· Якщо виникає запитання – задавати його.

Цей плакат можливо доповнювати після обговорення під час дискусій.

                       Вчитель зазначає, що важливу роль  для засвоєння  певного багажу знань на уроках відіграє групування учнів у  мікрогрупи або підгрупи для дискусій, мозкового штурму, рольових ігор, розв’язання проблем під керівництвом вчителя. Групування може мати сенс у будь – який момент під час уроку.  До того ж, ця діяльність допоможе отримати задоволення від роботи, створити дружні стосунки та додати учням енергії. Наприклад, перед  уроком  вчитель роздає відомі дітям  групи персонажів і записує імена відповідних  казкових героїв на картках, котрі  навмання роздає дітям. Тоді кожен  учень  шукає інших персонажів зі своєї групи. 

                 В утворених групах можливо проводити інтерактивні вправи для засвоєння , закріплення  вивченого матеріалу  на уроках.
Автор пропонує створювати  на уроках умови для аналогій –  це прекрасний спосіб примусити дітей думати про тему творчо і часто гумористично. Ця вправа найкраще працює в невеликих групах, які можна збирати протягом уроку.
                                  Вправа  «Оберіть аналогію»
                                  Вправу  «Оберіть аналогію» автор рекомендує
найкраще спробувати  заздалегідь на уроках з розвитку зв’язного мовлення,

аби упевнитись, що можна підібрати деяку схожість.
Деякі з прикладів:

Наш клас схожий на вулик тому, що …

Діти нашого класу схожі на квіти тому, що …

Дітей педагог об’єднує в групи по 4 -  6 осіб. Кожній групі відводиться приблизно 3 – 4 хвилини для  мозкового штурму ідей. Дається попередження за 30 секунд до закінчення наданого часу (часто найбільш творчі відповіді з’являються тоді, коли додається тиск). Вчитель просить кожну з груп обрати найкращі  з трьох їхніх відповідей.  Проводить « мозковий штурм»  таким чином, щоб кожна група  ділилася відповідями по черзі.  Ідеї дітей занотовуються. 
            Вправа «Обговорення ситуацій за прочитаними творами»
            Вчитель  використовує дискусії для заохочення учнів до обговорення  певних ситуацій за прочитаними творами на уроках літературного читання. На уроці автор створює  клімат підтримки групи для комфортного відчуття роздумів школярів. Вчителя  ставить питання і керує  дискусією, щоб учасники  детально обговорили  ці питання. Після прочитаного вірша Катерини Перелісної «Осінні танці»  в групі на уроці літературного читання , дітям  пропонується проаналізувати історію  осіннього вітру. Що відбувалося? Що проходило добре, а що – ні? Яка додаткова інформація була б корисною для кращого розуміння такої ситуації? Що б ви зробили в такій ситуації інакше?
Педагог просить групу описати  та порівняти точки зору різних дійових осіб в історії, просить їх подумати про те,  чого вони навчилися з цього досвіду.

Вчитель  розділяє  версії вивченого випадку на «хибний шлях» і «вірний шлях», діти спостерігають  неправильний шлях вітру, критикують  його. Таким чином відбудеться дискусія.
                                          Вправа «Сімейні історії»

                 Вчитель  використовує цю вправу  для того,  щоб вдало провести усне монологічне мовлення, дізнатися більше про сімейні справи своїх учнів. Дітям вчитель на уроці розвитку зв’язного мовлення пропонує творчу роботу на тему «Які свійські тваринки живуть у вас удома?». Залежно від розміру групи учні  діляться своїми історіями в парах, малих групах. Після того, як діти  розповіли про своїх свійських  тваринок, вчитель підсумовує роботу,  і пропонує скласти розповідь про те, як діти можуть допомагати тваринам у складний для них час.
Був холодний осінній ранок. Падав дрібний дощ. Хотілося швидше добігти від школи до дому.

Та раптом Наталка з Миколкою зупинилися здивовані. Перед ними на стежці сиділо мокре кошеня і жалібно нявчало. Діти вирішили забрати кошеня додому.

· Якої частини в тексті бракує? (Кінцівки)

· Спробуйте завершити розповідь. (Усне складання кінцівки)
                                   Вправа «Колективна взаємодія»

                  Автор використовує цю вправу в  роботі з читання, коли  діти відтворюють сюжет  оповідання  Василя Сухомлинського «Соромно перед соловейком» в той час, коли решта групи спостерігає і пропонує ідеї.  Вчитель набирає  стільки учнів із групи, скільки існує дійових осіб. Викладач пропонує дітям розіграти кожний персонаж історії, організовує простір так, щоб решта класу могла виконувати роль спостерігачів. Але вчитель говорить  групі те, що спостерігачі мають важливу роль. Актори  відтворюють історію відповідно до опису  ролі. При цьому актори можуть використовувати колективну взаємодію. Якщо актор вичерпав запас ідей, він завмирає, виходить  з гри і передає свою роль іншому учаснику. За вигуком «відімри» всі учасники повертаються до дії.
    Спостерігачі уважно стежать  за діями акторів. Вони  беруть участь у грі , якщо у них  з’являється варіант відповіді,  тоді  вони  зупиняють  дію вигуком «завмри». Актори завмирають, і спостерігач дає вказівку відповідному актору. За вигуком «відімри» всі учасники повертаються до дії. Спостерігач може зайняти  місце із акторів.
                 Вчитель стежить за грою учасників, не дозволяючи їм занадто затягувати дію. Залежно від кількості учнів та їхнього ентузіазму дія може тривати від 5 до 10 хвилин.

                 Після закінчення гри діти  дякують  одне одному за активність та отримане задоволення. 

                Автор наводить приклад використання вправи колективної взаємодії, коли учні вивчають  жартівливу народну пісню «Грицю,  Грицю». На уроці вчитель проводить гру «Актори» , де пропонує учням розіграти сценку за змістом пісні: шість мовців по черзі звертаються до Гриця, а він інтонацією і жестами показує своє ліниву вдачу.
                                                 Вправа «Банани»

Цю вправу автор  використовують як розминку. Вона вимагає такого підходу до вирішення проблеми, коли застосовуються різні способи  мислення. На дошці вчитель вивішує запис :  КБААЗНКАИН.  Учням пропонує закреслити  літери таким чином, щоб літери, які залишаються (без зміни своєї послідовності), складали б добре знайоме слово – казки.
Так, на уроці з української мови  з теми «Складання текстів – інструкцій» на етапі повідомлення теми уроку автор запитує:

· Сьогодні на уроці ми будемо складати текст…  НІСРУТЦІКЮ (треба переставити відповідно букви)
· Пригадайте, що таке інструкція? (Інструкція – вказівка на порядок і засоби виконання певної роботи, користування приладами, інструментами.)

· Навіщо потрібно вміти складати інструкцію?
                                Вправа «Асоціативний кущ»

                           Автор досвіду  показує , що кращому запам’ятовуванню нових слів та інформації, закладеної у текстах, сприяє такий вид роботи, як складання «асоціативного куща».

                              Так, після читання й аналізу тексту Г. Бондаренко «Коли зима зустрічається з весною» пропонує  скласти «асоціативний кущ», у центрі якого словосполучення – 15илютого. Виконуючи це завдання, учні ще раз звертаються до тексту,  що сприяє кращому запам’ятовуванню інформації та нових слів, розвитку вмінь швидко відшукувати необхідне у  тексті, розвиває читацькі навички.
Як результат цієї роботи маємо такий асоціативний кущ:

                                                 Стрітення

Свічки                                                                       Весна

Пісні                                       15 лютого                          Вода

 Громниця                                       
                                                                               Церква

                                                 Багаття

Важливо при цьому, що учні пояснюють  значення нових слів і вживають їх у процесі відповідей.

                         Слід зауважити, що не може бути повного розуміння тексту дитиною, коли вона неуважна до слова. Досвід підтверджує, що у молодших школярів недостатній словниковий запас. Особливо це стосується російськомовних дітей чи тих, які спілкуються у повсякденному житті мовою інших національних меншин. Іноді школярі навіть не усвідомлюють того, що певне слово для них невідоме, незрозуміле, оскільки його значення вони пояснюють по – своєму, будуючи певні аналогії з рідною мовою або ж з якимось іншим словом. Так, значення слова «конюшина» деякі діти пояснюють як місце, де стоять коні. «Пустотливий» - це голодний. Бо у шлунку «пусто», а  «курний шлях» - це шлях , по якому ходять кури.
Отож, вчитель, орієнтуючись на рівень знань своїх учнів,  відбирає слова з тексту, які потребують пояснення, записує їх на дошці, поставивши знак наголосу, і з’ясовує їх значення. У одних  випадках учитель пояснює значення слів сам, шляхом перекладу, а зі збільшенням словникового запасу – описово, чи стимулює до цього учнів. Крім того, важливо навчити молодших школярів самостійно помічати під час читання слова – «незнайомці» і з’ясовувати їх значення.

                               З цією метою вчитель пропонує у 4 класі  час від часу давати учням для читання вдома не той текст, який опрацьовували в класі, а той, який вивчатиметься наступного уроку. Учні мають прочитати його самостійно і  підкреслити олівцем, а краще виписати в зошит ті слова й словосполучення, значення яких їм незрозуміле, та з’ясувати його за словником (тлумачним або перекладним) чи запитати у старших або в учителя. Корисним для цього є ведення альбомів чи зошитів з цікавими назвами «Золотослов», «Чарівне слово», «Дивосвіт слова» та інше.
                               У цей альбом учні виписують найкращі образні вирази, найкращі фрагменти пейзажів та характеристик героїв. Такий альбом діти самостійно ілюструють відповідно до теми (роблять замальовки, вклейки, аплікації тощо) . А на уроці , на прохання вчителя , зачитують записані вирази та пояснюють їх  значення. А під час написання творчих робіт використовують їх у власних творах.
                                  Інший варіант побудови «асоціативного куща» видно на прикладі вивчення віршів Лесі Українки «Давня весна» та «Конвалія».

                   Автор дітей заздалегідь ділиться на п’ять творчих груп. Кожна група отримує завдання, яке готує вдома.

1. Дослідники готують розповідь про життя і творчість Лесі Українки.

2. Біологи – повідомлення про конвалію та її лікарські властивості.

3. Літератори – легенди про конвалію.

4. Художники – малюють цю квітку.

5. Екологи – Закон Конституції України  про охорону природи та занесення рослини до Червоної книги України.
                 У ході  уроку вчитель надає слово представникам кожної групи, що виступають зі своїм повідомленням. Підсумуючи сказане, записує на дошці слово конвалія, а учні  добирають слова – асоціації до кожної літери цього слова. Вчитель записує відповіді дітей у вигляді своєрідного «куща», що поступово «розростається»:
К – корисна,  квітуча,…

О – особлива,  гостролиста, …

Н – ніжна, незвичайна, ….
В – висока, весела, …
А – аристократична, артистична, …
Л – ласкава, лагідна, …
І – індивідуальна, ірраціональна, …
Я  - яскрава,  янтарна, …
                  Цікавим видом роботи, що формує увагу до слова і одночасно сприяє розвитку уваги, фантазії, літературно – творчої діяльності, є тлумачення речення і складання за ним розповіді.

                   Тлумачення речення – це пояснення закладеної у ньому автором інформації. Вона міститься у словах, словосполученнях (зв’язках між словами). Тому дуже важливо уважно ставитися до кожного слова та словосполучення, а також до розділових знаків. Під час тлумачення окремих речень можна використовувати синоніми, але не слід вигадувати того, про що не можна дізнатися з речення. Прикладом такої роботи може бути розповідь на основі речення, взятого з оповідання М. Слабошпицького «Лелеча весна» .
                     «Птахам після важкої дороги відпочити у гнізді треба, а їм доводиться воювати з нахабою, що захопив чуже гніздо».

                        Словосполучення важка дорога, відпочити у гнізді дають зрозуміти, що це дорога з вирію на рідну Батьківщину. І вона була нелегкою. На основі цього речення може бути така розповідь:

Цілу зиму птахи були у теплих краях. Та ось настала весна. Вона покликала лелек до рідних домівок. Важка і далека їхня дорога. Та сили прибували при одній згадці про Батьківщину. І ось рідне гніздечко  та що це? Хто посмів його зайняти? Треба провчити нахабу! Ім. почалася битва за житло. Бій виграв справжній господар! Ось тепер можна відпочити.
                                                   «Криголами»

На уроках української мови та читання автор  пропонує використовувати  «криголами» - спеціально психологічно обґрунтовані вправи, які використовуються на початку заняття. Вони ламають кригу відчуженості, згуртовують учнів, сприяють формуванню товариськості.

Так, на уроці української мови вивчаючи тему «Велика буква в іменах, прізвищах, по батькові» вчитель застосовує цю вправу «Криголами»:

1. Написати ім’я друга, мами, товариша, рідної людини і за початковими літерами надати характеристику цій людині, наприклад:

О - оперативна
Л - лагідна
Е - енергійна
Н - ніжна
А – активна

2. За літерами алфавіту записати побажання (до свята 8 Березня,  Нового року), наприклад :
Щоб ти була:

А - артистична

Б - бадьора

В - весела

Г –грайлива і т. д.

                                              «Друзі про мене»    
Вчитель на уроках з розвитку зв’язного мовлення пропонує дітям  стати в коло і  розказати , що думають про них їхні друзі. Наприклад, учитель говорить про себе: «Я думаю, що друзі вважають мене розумною, чемною, працьовитою людиною».  Аналогічно  всі учасники по черзі промовляють свої думки  вголос. 

                              Учитель роздає учасникам різнокольорові смужки, на звороті яких записані слова з прислів’їв . Організовує   групи, потім  учні зачитують складені  прислів’я . Таку вправу автор використовує  на уроці позакласного читання з теми «Усна народна творчість» Прислів’я, які пропонуються учням, такі:
1. З добрим здружись, а лихих стережись.

2. Гостре словечко коле сердечко.

3. Усе добре переймай, а зла уникай.

4. Умій сказати, умій  і змовчати.

5. За добро добром  платять.

6. Аби шия, то ярмо буде.

7. Літо дає коріння, а осінь – насіння.

Один  учасник  від групи   пояснює  значення свого прислів’я .

               Отже, «криголами» сприяють активізації роботи учнів на уроці, допомагають організувати їх діяльність у групах, створити атмосферу доброго настрою, щирості, створити ситуацію успіху, надати право вибору.
                                      Робота в малих групах

              Автор  зазначає , що інтерактивні методи застосовані на уроках  читання та української мови,  в малих групах,  дають змогу учням набути навичок, необхідних для спілкування та співпраці. Робота в малих групах  стимулює роботу в команді. Ідеї, вироблені в групі, допомагають учасникам бути корисним одне одному. Висловлювання думок допомагає їм відчути особисті можливості та зміцнити  їх.
                Учитель на уроці читання з теми «Прислів’я вчить, як на  світі жить » об’єднує учнів у малі групи,  пояснює дітям  завдання - гру «Добери прислів’я».  Учні  мають за короткий час ( як правило, 3 -10 хв) виконати це завдання та представити результати роботи своєї групи.

· Яким прислів’ям оцінюють вашу працю, якщо ви швидко й добре відремонтуєте стілець, радіоприймач тощо? (Діло майстра величає)

· Ви не могли відгадати загадку, а разом з товаришем зробили це швидко? (Одна голова добре, а дві – краще.)

· Що скаже вчитель тому, хто першим здав самостійну роботу, виконану неправильно? (Поспішиш – людей насмішиш. )

· Якщо ти постійно всім цікавишся,  втручаєшся з питаннями у розмову старших, що тобі можуть сказати? (Багато будеш знати – швидко постарієш.)
· Якщо з тобою трапиться біда і до тебе на допомогу прийдуть друзі, яке прислів’я ти згадаєш? (Друзі пізнаються в біді.)

· Яке прислів’я допоможе тобі відшукати дорогу в незнайомому місті?

      ( Язик до Києва доведе)

На цьому уроці вчитель проводить в малих групах гру «Карусель». Конкурс знавців прислів’їв. 

Кожна група називає по прислів’ю. Перемагає та, за якою залишається останнє слово.

                Автор пропонує більшість завдань опрацьовувати саме в малих групах або парах, тому що учням краще висловитися в невеличкій групі. Робота в малих групах дає змогу заощадити час уроку.

           Прикладом роботи в групі є фрагмент уроку з української мови з теми «Правопис префіксів роз-,  без- »
   Вчитель об’єднайте учнів у малі групи (4 -  6 осіб) .

       Знайомить  дітей  із їхніми ролями, які вони можуть виконувати:
· Спікер (керівник групи) :

      зачитує завдання групи;

      організовує порядок виконання;

      пропонує учасникам групи висловитися по черзі;
      заохочує групу до роботи;

      підбиває підсумки роботи;

      визначає доповідача.

· Секретар:

веде записи результатів роботи своєї групи;

записи веде стисло й розбірливо;

як член групи,  має бути  готовим висловити думку групи під час підбиття підсумків або допомогти доповідачеві.

· Посередник:

стежить за часом;

заохочує групу до роботи.

· Доповідач:

чітко висловлює думку групи;

доповідає про результати роботи групи. 

Коли ролі учнів розподілені,  автор кожній групі  дає  завдання та інструкцію щодо роботи в групі:

Інструкція 

* можна  починати висловлюватися спочатку за бажанням ,  а потім по черзі;
* необхідно дотримуватись одного з правил активного слухання, коли хтось говорить, усі слухають і не перебивають. Намагатися обговорювати ідею, а не особи учнів, які висловили цю ідею;

* утримуватися від оцінок та образ учасників групи ;

* намагатися в групі дійти спільної думки, хоча в деяких випадках у групі може бути особлива думка і вона  має право на існування.

Завдання має такий зміст:

Бескрайній, беззвучний, роздати, росфарбувати, росвязати, безшумний, безкрайній, розкреслити .

1-ша група. Випишіть слова, в яких знайшли помилку. Доведіть правильність свого вибору.

2 -га група. Складіть речення зі словами, які написані правильно.

3 -тя група. Розберіть три слова за будовою

4 -та група. Придумайте і запишіть слова з префіксами роз -, без-.

Учитель визначає  час на виконання групової роботи.  Під час групової роботи надає кожній групі потрібну допомогу.

Доповідачі  груп  представляють  результати роботи., а вчитель коментує результативність  завдань кожної групи.

                                             Парна робота 

     Вчитель зазначає,  що ефективною  формою  роботи в малих групах є робота в парі, де кожна пара обмінюється своїми ідеями та аргументами з усім класом, що допомагає провести дискусію.

         Автором створена інструкція  проведення роботи в парах:

· поставити учням питання для дискусії або обговорення певного завдання. Після пояснення питання або фактів, наведених у ситуації,  треба дати  учням  небагато часу  для того, щоб продумати можливі відповіді або рішення самостійно;
· об’єднати учнів у пари, визначити, хто з пари починатиме висловлюватись, і попросити їх обговорити свої ідеї одне з одним. Визначити час на висловлювання кожного з учасників пари і спільне обговорення.  Діти мають досягти згоди щодо відповіді або рішення.

 На уроці української мови з теми «Написання префіксів з-, с-» учитель застосовує парну роботу такого змісту:

· До поданих  слів додайте префікс з – або с-. Запишіть.

..казати, ..різати, ..питати, ..ліпити, ..тиснути, ..формувати, ..в’язати, ..ходити.
· Утворіть за допомогою префіксів з-, с- нові слова та запишіть їх. Виділіть префікси.

Нести, питати, дати, терти, мити, носити, ховати, жати, лити, пекти, писати, мити, брити, платити.

· Поясніть правопис префіксів у записаних словах.

Автор подає ще один приклад  роботи в парах з теми «Культура усного і писемного мовлення»:

· Привітайтеся один з одним, не використовуючи слів.

· Покажіть, що ви радієте від зустрічі одне з одним.

· Покличте однокласника тихенько, а потім – голосніше.

· Якими допоміжними засобами ви користувалися під час привітання, під час передачі своїх емоцій?

· Люди яких  професій користуються мовою жестів найчастіше?
(Регулювальники, моряки, судді на футбольних матчах)
                     На уроці літературного читання з теми «Як з’явилася книга. «Як з’явилася друкована книга» ( за Віктором Дацкевичем)  учитель пропонує роботу в  парах і  проводить гру «Дуель», яка має завдання:  учням поставити одне одному запитання за змістом прочитаного.
                                      «Мозковий штурм»

                 Автор виділяє ефективний і відомий інтерактивний метод колективного обговорення , як «Мозковий штурм» ,  що широко використовує  на уроках. Він спонукає проявляти  учням  свою уяву та творчість шляхом вираження думок усіх учасників, допомагає знаходити декілька рішень щодо конкретної проблеми.
 Вчитель оголошує порядок проведення методу «Мозковий штурм» на уроці :

1. Учням сісти  зручно та почуватися  невимушено.

2. Послухати основні   правила учнівської роботи .

3. Обдумати   проблему, яку треба вирішити.

4. Висловити  свої  ідеї.

5. Відповідати  по черзі надходження думок.

6. Висувати побільше  нових ідей, додаючи при цьому свої особисті.

7. Намагатися не допускати глузування, коментарів або висміювання яких –  небудь ідей.
8. Продовжувати доти, доки будуть надходити нові ідеї.

9. На  закінчення обговорити та оцінити  запропоновані ідеї.

Автор  показує, як на уроці мови з теми «Особливості текстів – листів. Складання письмових привітань, запрошень» використовує  метод «мозковий штурм». Педагог  запитує учнів: « З яких частин складається лист  з привітанням?».  Всі відповіді учнів записує на дошці, а потім колективно з дітьми визначає  правильні  ідеї.
   Звертання                          Привітання                                  Вітання з подією

                                        

                                          Лист з привітанням


                    Побажання              Дата             Підпис

                                     Займи  особисту позицію
 Педагог дійшов висновку, що цей метод «Займи особисту позицію» корисний під час проведення в класі дискусій на суперечливу тему. Як проблеми слід використовувати дві  протилежні думки,  учні мають можливість висловити свою точку зору і наприкінці уроку  оцінити засвоєння вивченого матеріалу.

Порядок проведення вправи «Займи позицію»:

1. Розмістити плакати в протилежних кінцях кабінету. На одному з них написано «згоден», на іншому – «не згоден».

2. Вивісити правила проведення вправи й обговорити їх.

3. Попросити учасників стати біля відповідного плаката залежно від їхньої думки щодо обговорюваної проблеми
4. Довільно вибрати кілька учасників і попросити їх обґрунтувати свою позицію.

5. Після викладу різних точок зору запитати, чи не змінив хто – небудь з учасників своєї думки і чи хоче перейти до іншого плаката. Вони мають обґрунтувати причини свого переходу.

6. Запропонувати  учасникам назвати найбільш переконливу причину протилежної сторони.

Правила проведення вправи:

1. Говоріть по черзі. Не перебивайте один одного.

2. Не сперечайтесь одне з одним. Наводьте нові причини або ідеї.

3. Перейти від одного плаката до іншого можна в будь – який час. Будьте готові висловити причини зміни своєї  позиції.

4. Вислухайте причини та ідеї інших. Якщо вас запитують, будьте готові відповісти, які причини або ідеї вам найбільше сподобалися.
  Так, при вивченні з української мови теми «Текст. Добирання заголовків до тексту», вчителем результативно проводилася дидактична гра «Я міркую». Зміст її мав такі завдання:

  - Діти, знайдіть серед двох записів – текст. Якщо ви вважаєте, що текст записано справа на дошці, то станьте біля нього, а якщо зліва, то аналогічно. Коли учні розподілилися біля дошки , вчитель їх запитує:

· Діти, прочитайте речення , записані ліворуч. Про що йдеться в кожному реченні? Чи становлять ці речення зв’язний текст? (Міркування учнів)

· Прочитайте речення, записані праворуч. Про що в них йдеться? Чи можна назвати це текстом? (Міркування дітей)

· Доберіть до тексту заголовок.

У золоті осінні дні збираються відлетіти у вирій журавлі. Укривається багрянцем клен. Хазяйнує Жовтень скрізь, де не глянь.  (Ці речення висять зліва на дошці) 
Як настала холодна осінь, журавель почав збиратися в теплі краї та й каже куликові:
· Ось ну, курличе, рушай і ти! Коли б ти знав, які хороші  сторони є на світі. (Цей текст вивішується справа на дошці)
                                        Прес – метод

ПРЕС – метод  автор рекомендує  використовувати тоді, коли виникають суперечливі питання та під час проведення вправ, у яких треба зайняти визначену позицію з обговорюваної проблеми. Цей метод допомагає учням пояснити свої думки та сформулювати їх у виразній і стислій формі.

Вчитель пропонує такий порядок проведення «Прес – метод»:

Учням роздати картки, в яких зазначено чотири етапи ПРЕС – методу:

ПОЗИЦІЯ

Я вважаю, що ______ ( висловіть свою думку, поясніть, у чому полягає ваша точка зору)
ОБГРУНТУВАННЯ

______________ тому, що   ___________ )наведіть причини появи цієї думки, тобто на чому ґрунтуються докази на підтримку вашої позиції)

ПРИКЛАД

Наприклад ____________ (наведіть факти, які демонструють ваші докази, вони зміцнять вашу позицію)

ВИСНОВКИ

____________ тому _________  ( узагальніть свою думку, зробіть висновок про те, що необхідно робити; тобто, це заклик прийняти вашу позицію).

                                              «Мікрофон»

Автор описує метод «Мікрофон», який  дає змогу кожному учню  сказати щось швидко, по черзі, відповідаючи на запитання або висловлюючи свою думку чи позицію.

Вчитель пояснює дітям: «Уявіть, що у вас в руках мікрофон і саме вам потрібно висловити думку. Тому інші учні не можуть говорити, кричати з місця, оскільки право говорити має тільки той, у кого «символічний» мікрофон.».  Отже, на уроці з української мови з теми «Мова – найважливіший засіб людського спілкування» вчитель використовує вправу «Мікрофон»:

· Прочитайте текст.

· Розкажіть, що таке рідна мова.

· Поясніть значення слів споконвічний, предки.
( Споконвічний – який існує з найдавніших часів, здавна; одвічний.

Предки – представники попереднього покоління родичів.) 
На уроках літературного читання вчитель пропонує учням при вивченні оповідання Олеся Донченко «Лісовою стежкою»,  висловити свої припущення щодо змісту оповідання  за допомогою методу  «Мікрофон»

( Звідки йшла дівчинка? Якою за віком вона була? Які руки в дівчинки? Яке волосся? Що помітила Улянка в лісі?).

                                               Аналіз ситуації 

Педагог вважає, що однією з форм роботи на уроках з літературного читання при закріпленні прочитаного твору є аналіз ситуації, випадку описаного в творі. Для розвитку певної ситуації необхідно звертати увагу на основні моменти:

1. Факти: Що відбулося? Хто є учасником справи? Що ми про них знаємо? Які факти є важливими? Які є другорядними?

2. Проблеми: Які закони, норми регулюють ситуацію? Яке питання нам треба вирішити, розв’язуючи ситуацію?

3. Аргументи: Які аргументи можуть бути наведені  ( обов’язково з використанням доказів на захист кожної зі сторін справи) ?
4. Рішення: Яким буде вирішення ситуації? Чому саме таким? Яким можуть бути наслідки такого рішення?

Автор на етапі уроку узагальнення й систематизації знань при вивченні оповідання О. Донченка «Лісовою стежкою»  застосовує аналіз даного твору –

· Це оповідання художнє чи науково – популярне? (Художнє)

· Доведіть свою думку. (В оповіданні є багато описів і порівнянь.)

· Яка  тема цього оповідання? ( Розповісти нам про дівчинку Улянку)

· Яка мета? ( Показати красу осіннього лісу, вміння бачити красиве в природі, любити природу.)

Автор проводить гру «Розвідники»

На партах в учнів – картки жовтого і зеленого кольорів.

Завдання дівчаткам: з першої частини оповідання виписати порівняння.

Хустинка, як … ( терен –цвіт).

Очі блимають, як.. (світлячки).

Припечений ніс, як… (жовта  лісова груша).

Кругле підборіддя, як… (яблуко).

Завдання хлопчикам: з другої частини оповідання виписати порівняння.

Стовбур вилискував, мов … (велика кістка тварини) .

Водяна трава ворушилась, як … (пучки волосся).

Руки шершаві, як … (дубова кора).

Лляного волосся, як … (пух).
                             Методика «Вільне письмо»

Вчитель створив умови на уроках української мови для використання методу «Вільне письмо».

* Учні одержують одне питання, що стосується суті всієї теми, проблеми, тексту. Діти записують відповіді на це питання.

· Записати епізод,  який найбільш запам’ятався, вказати, чим саме.
· Описати питання, яке виникло при роботі над матеріалом, але не  
з’ясувалося.

· Описати власне розуміння теми, поняття, об’єкта.

· «Письмо в малюнках»

Учні  малюють те, що хотіли сказати при роботі над матеріалом.

· «Речення з відкритим кінцем»

Учням пропонується будь – який сюжетний малюнок і кілька речень до нього. Завдання – закінчити речення.

· «Запиши текст своїми словами»

Учням пропонується текст. Вони читають його, а потім  передають його зміст своїми словами.

· «Скласти резюме»

· «Поділись думками»

· «Найцікавіша ідея дня (уроку, тексту, теми) 
· «Добери до поданих слів синоніми»-  таку вправу вчитель задає при роботі в парах на уроці з теми «Слова, близькі за значенням (синоніми)».
Будинок – хата, дім, хатина,халупа, помешкання, оселя, кам’яниця.

Сміливий – відважний, мужній, доблесний, хоробрий, безстрашний.

Веселий – життєрадісний, жартівливий, потішний, дотепний.

Сумувати – журитися, печалитися.

- Із синонімами однієї групи скласти  різні речення, записати їх.

         «Читацький діалог «Учитель – учень»»

Вчитель пропонує учням такі питання на уроці позакласного читання при вивченні теми «Підсумковий урок за розділом «Цікава книга природи»:

· Знайдіть вірші про природу, прочитайте їхні назви, прізвища авторів.

· Знайдіть оповідання, прочитайте їхні назви, прізвища авторів.

· У якому з оповідань є опис стану природи, а в якому – зовнішність персонажа: «Лісовою стежкою», «Листопад – ворота зими» ?
· Чим схожі і чим відрізняються вірші «Вже брами літа замикає осінь» Ліни Костенко та «Осінні танці» Катерини Перелісної?

Автор  проводить  на уроці гру   «Вислови свої почуття»:

· Чи цікаво вам читати книгу природи?

· Якими сторінками ви хотіли б її доповнити?

· Продовжіть думку: « Не злічити сторінок  книги природи тому, що …»

· Які явища природи у вас викликають сум, а які – радість?

                                                    «Відгуки»

Автор створив умови використання відгуків учнями , реагування їх  на прочитане в  процесі  читання,  саме така форма роботи  формує вдумливого читача.

«Літературні листки», «Розповідь про книгу», « Питання автору» - інтерактивні форми , яких використання на уроці , стимулює  в учнів потребу висловлюватися щиро і безпосередньо. Таким чином,  школярі демонструють вміння мислити,  у них формується  самостійне критичне мислення.
Педагог проводить роботу в парах:

Один учень – журналіст, інший – читач.

· Журналісти, продумайте, про що ви запитаєте читача, щоб дізнатися, яку  цікаву книжку він читає?

Заслуховує діалоги, аналізує їх. 

                                            «Літературні кола»

Вчитель практикує на уроках читання метод «Літературні кола». Учні об’єднуються у постійні групи. Кожен учень має певну роль за таким принципом:

· шукачі цитат;

· дослідники (проблема, яка поставлена) ;

· спостерігачі за лінією сюжету;

· посередник (між змістом та дійсністю);

· той, хто писав;

· шукач слів (словникова робота, синоніми, багатозначні слова);

· ілюстратор;

· протоколіст.

Кожне коло може пропонувати свої думки.

Прикладом  використання  цього методу слугує урок позакласного читання «Мої перші енциклопедії»:

Дослідник 1 Дитяча енциклопедія
· Мене весь час цікавить, що таке повітря? Ми його відчуваємо, але не бачимо. І ось мама подарувала мені дитячу енциклопедію, у якій я знайшла відповідь на всі свої запитання. Тепер  я знаю,  що:

· повітря розповсюджується в усіх напрямках;

· воно прокладає собі шлях (повітряна кулька, парашут);

· гаряче повітря піднімається вгору (повітряні кулі);

· існує затримане повітря (шуби у людей, пір’я у птахів);

· повітря може тиснути на нас, але наше тіло так побудоване, що ми не відчуваємо його маси.

Друзі, познайомтеся ближче з дитячою енциклопедією, - отримаєте велике задоволення.

Дослідник 2  Енциклопедія «Моря та океани»
Про моря та океани

Читати книги я люблю.

Мрію стати капітаном,

Як ще трохи підросту.

Ось цю книгу я придбав

Й про акулу прочитав.

Хоч вона велика дуже,

Ти не бійся її друже.

Поведу свій корабель

До непізнаних земель.

Буду я людей благати

Все живе оберігати.

Дослідник 3 Енциклопедія «Планета Земля»
А я дуже  хотів дізнатися про походження вулканів. І ось на свято Святого Миколая тато подарував мені дуже цікаву енциклопедію. Я знайшов у ній розповідь про вулкани.

Дослідник 4.  Енциклопедія «Таємниці дикої природи»

Дуже звірів я люблю,

Все про них читаю.

Й книгу хочу я таку,

Де про них узнаю.

За старанність у навчанні

Я одержала цей приз.

Енциклопедію про звірів,

Любий  друже,  подивись.
- Мені  сподобалась розповідь про те, як звірі рятуються від ворогів. Їм у цьому допомагають гострий зір, швидкий біг, захисне забарвлення. А ось буйволи ніколи не тікають, а стають у ряд і грізно виставляють роги вперед, назустріч ворогові.
                   «Ми – фантасти»  (один із способів словотворчості)

Автор рекомендує для творчої роботи на уроці рідної мови використовувати вправу «Ми – фантасти».

Діти, працюють в міні – групах, довільно додають префікси і  деформують слово за рахунок власної фантазії:

Анти: анти парасолька, антиклей;

Три:три корова, трибиу, тринога;

Віце: віце – пес, віце – кіт;

Супер: суперсірник, супердід;

Мікро: мікропорам, мікроптах;

Міні:міні – кросівок, міні – пес;
Максі:максі ковдра, максі дім.

                                  «Додай чарівне слово»

Учитель читає речення, а діти з довідки добирають потрібні слова і записують їх у зошити при вивченні теми «Практичне засвоєння слів увічливості. Увічливі звертання» на уроці рідної мови.

Розтопить серце всякого сердечне слово …
Зазеленіє й древній пень, коли почує …

Коли тебе піймають раптом за підказку, то вчителеві скажеш: …

Щоб знову зустрітись в годину призначену, кажу щиро завжди усім …

(Вибачте, будь ласка. Дякую. До побачення. Добрий день.)

                                  «Історія з шостим словом»

        Вчитель на уроках позакласного читання  з теми «Казка – це диво, сповнене краси» пропонує дітям  слова, на основі яких вони вигадують будь – яку історію, наприклад, п’ять слів, які підказують сюжет казки «Червона  шапочка» (дівчинка, ліс, квіти, вовк, бабуся), з шостим словом, наприклад, вертоліт.

        Історія може бути такою: коли вовк стукав до бабусі, його помітив вертоліт ДАІ   й почав переслідувати злочинця, поки той  не потрапив до рук мисливців.

                          «Казка навиворіт» (розвиток  пародіювання)

Автор дітям пропонує згадати сюжет відомої казки і всім  героям з позитивними якостями надати негативних рис. Змінити сюжет, тобто «вивернути казку навиворіт», побудувати вільну розповідь, сюжет якої розгортається в іншому напрямку. Наприклад: Попелюшка зла, нечемна дівчинка, не допомагає матусі,  відбила у добрих покірних зведених  сестер принца – нареченого.
«Казкореклама»
Вчитель проводить конкурс «Казкореклама», де учні створюють казкову рекламу. Для цього їх необхідно знайти щось спільне між казкою та рекламою та скласти сучасну «казко рекламу». Наприклад, ніколи б не загинув Кощій, якби застрахував своє життя в «Оранті» тощо.

                                     «Стара казка на новий лад»
Педагог створює групи за інтересами і просить  їх скласти казку на новий лад:

1 – ша група – «Карлсон у підземеллі»;

2 – га група -  «Русалонька на сонці»
                                             «Чи  таке буває»

На уроках розвитку зв’язного мовлення автор використовує групову роботу, де  пропонує ситуації,   наприклад: «Слон летить у небі», «Миша в дзеркалі живе».  Діти спробують уявити собі  цю ситуацію і сказати , чи буває те, про що йдеться.  Якщо ситуація  суперечлива, то треба дослідити її всім разом і знайти правильну відповідь.
                                      «Закінчіть розповідь»

Учитель пропонує дітям початок речення або дві  - три фрази розповіді, наприклад: «Я  пішов до садочку зірвати ромашку, нахилився над квіточкою, і тут раптом…» Завдання  гравців – скласти якомога більше незвичайних та оригінальних варіантів його закінчення.

                                         «Вгадай героя»
  Автор дітям пропонує  попрацювати  в парах на уроці вивчення  літературних казок.
Наклеює на спину учням   картки , на яких  написані  імена  літературних героїв, героїв мультфільмів.

Не ставлячи прямих питань,  просить допомогти партнеру вгадати героя.                        Отож,    вміння  бути талановитим співбесідником – складне вміння, і воно формується поступово. Але автор починає  використовувати ці вправи в роботі   з перших уроків, весь час збільшуючи їх складність. Вміння будувати діалоги і монологи  дуже важливі для спілкування. Найяскравішим показником того, що дитина зацікавила співбесідника, є те, що слухачі захотіли вступити з нею в бесіду, із задоволенням  включились у гру, висловили свою думку.
По закінченню гри, вправи, бесіди діти разом з учителем аналізують свої дії. Ось деякі питання для такого аналізу пропонує педагог:

· Чи добре ви знали  те, про що говорили?

· Чи зуміли  ви змістовно передати головне, щоб ваше пояснення було зрозуміле слухачам?

· Чи добре ви говорили: знаходили потрібні  слова; не повторювалися, правильно інтонували, були виразні, емоційні?

· Чи вільно ви трималися перед аудиторією: бачили тих, із ким спілкуєтеся, намагалися включитися до діалогу з ними, без вагань відповідали на питання?

Аналіз учителем  поведінки дітей при спілкуванні та самооцінка допоможе їм виправити помилки, зрозуміти, що і  чому не виходить. Таким чином, вміння орієнтуватися у будь – яких мовленнєвих ситуаціях допоможе дитині  підготуватися до життя в сучасному суспільстві.
                     Виходячи з вищезазначеного, на практиці  вчитель  активізує мислення учнів, використовуючи в своїй роботі інтерактивні форми  в цілому, або ж  взявши елементи, які більш доцільні до певного класу. Саме інтерактивні методи дають змогу створювати навчальне середовище, в якому теорія і практика засвоюються одночасно, а це надає змогу учням формувати характер, розвивати світогляд, логічне мислення, зв’язне мовлення; формувати критичне мислення; виявляти і реалізовувати індивідуальні можливості. При цьому навчальний процес автор організовує  так, що учні шукають зв'язок між новими та вже отриманими знаннями; приймають , альтернативні рішення, мають змогу зробити «відкриття», формують свої власні ідеї та думки за допомогою різноманітних засобів; навчаються співробітництву.
Додатки 

Фрагмент уроку з розвитку зв’язного мовлення 
Дискусія  на тему : «Зима –найкраща пора року»

Клас ділиться на групи, кожна з яких працює над певним завданням із рекомендованою літературою.
1.група.

Учень .Дозвольте познайомити вас зі «стверджуючою»  командою. Це  Максим, Поліна, Савелій, Даринка і я – Андрій. Ми повинні довести, що  зима – найкраща пора року.

По – перше, що таке зима?

Зима – це пора року, коли холодно та падає сніг. Природа одягнена в білу ковдру. Сніг блищить на сонці. Взимку ми можемо кататися на санчатах, лижах та ковзанах.
Крім того, взимку є красиві свята: Новий рік, Різдво, День Святого Валентина. Мені  найбільше подобається свято Різдва, коли батьки та друзі дарують мені подарунки. І головне – взимку у нас канікули. Ми можемо досхочу розважатися!

2 група.

Учень Добрий день, дорогі друзі! Дозвольте познайомити вас із  «заперечуючою» командою. Це Віра, Михайло, Юра, Даніл і я  - Данієль. 
 Ми повинні доводити, що зима – це не найкраща пора  року. Звичайно, взимку  падає сніг, є канікули, ми можемо відпочивати.  Але канікули – це ще і дуже небезпечна пора року. Діти, розважаючись, забувають про правила дорожнього руху.

 Я читав в газетах, що саме під час канікул трапляється найбільше дорожньо – транспортних пригод, збільшується дитячий травматизм. Тому я вважаю, що зима – це не дуже гарна пора року. До речі,  погода взимку дуже часто змінюється: буває холодно, сніжно, а потім – все тане, іде дощ.
Дуже часто люди хворіють на застуду, грип.

1 група.

Учень. Я не згоден з вами. Зима – найкраща пора року! Взимку немає роботи на городі, у саду, тому можна більше часу приділити читанню  книжок, перегляду цікавих телепередач, фільмів.

2 група

Учень Ви наголошуєте, що взимку можна цілий день дивитися телевізор, але це шкідливо для нашого здоров’я.  Не можна цілий день дивитися телевізор, тому я не вважаю,  що зима є найкращою порою року.                                       
Фрагмент уроку з літературного читання

Тема.  Художній аналіз вірша В Бичко «Підсніжник»

Мета.  Формувати  й розвивати навичку  читання,  розширювати досвід читацької та літературно – творчої діяльності, виховувати почуття прекрасного 
Перед  початком аналізу вірша запропонувати учням прослухати музичний твір «Підсніжник» із циклу «Пори року» П. І. Чайковського, що допоможе створити відповідний емоційний настрій, підготувати учнів до сприйняття поезії, порівняти створення художнього образу різними видами мистецтва. На фоні  музики вчитель читає вірш Н. Красоткіної «Квіти».
Що найчарівніше буває,

Що може душу розбудить?

Скажіть мені, хто відгадає:

Ви правильно сказали – квіти.

Вони, як усмішка привітна,

Як дотик сонечка, як казка,

Червона, жовта чи блакитна.

І в кожній з них – тепло і  ласка.

Любов і ніжність струменіє,

Чарівність, неповторне диво.

І кожна квітка серце гріє,

Щоб на землі жилось щасливо.

- Що ж пробуджує людську душу, гріє серце і дарує людям усмішку, любов і радість? 

Після відповідей вчитель розповідає, що квіти завжди викликають у людей захоплення. Мовою квітів можна висловити свої почуття. Квітам композитори присвячували музичні твори, художники зображали квіти на своїх полотнах, а поети їх чарівність описували у віршах. Квіти, які зацвітають першими після холодної зими, називаються ще первоцвітами. Це і тендітні підсніжники, синьоокі проліски, жовтенькі , ніби маленькі сонечка, квіти мати – й – мачухи, і волохатий ряст, і різнокольорова медунка. (Учитель, розповідаючи, демонструє їх зображення).
· Чи доводилось вам бачити перші весняні квіти?

· Український поет Валентин Бичко написав чудовий вірш про першу весняну квітку – підсніжник. Далі вчитель виразно читає вірш, голосом відтворюючи емоційний відгук у школярів.

           Опрацювання вивченого матеріалу проходить в розмові про враження , що виникли у дітей після ознайомлення з віршем. Музика, поезія, малюнки із зображенням квітів створюють відповідну емоційну атмосферу, вводять дитину в образний світ твору. Тому важливо не порушувати її одразу запитаннями. Після читання потрібно дати дітям хвилинку побути у створеній атмосфері. І не варто запитувати: « Чи сподобався вам цей вірш?» Оскільки  відповіді «Так» чи «Ні» не дають можливості виявити рівень сприймання твору учнями, не спонукають їх до роздумів, не сприяють розгортанню подальшої бесіди. Правильним буде запитання:
- Що ви відчували, коли слухали вірш «Підсніжник»? Який настрій передано автором у вірші і які почуття виникли у вас? (Вчитель відкриває записані на дошці  слова: радісний, урочистий, святковий, сумний, замріяний, здивований, тривожний і пропонує дітям назвати слова, пояснивши свій вибір).

                  Наступний крок – напівголосне читання учнями вірша з метою знаходження образних слів, виразів, з’ясування їх  значень та ролі у вірші. Учні пояснюють, що автору допомагають передати свої почуття захоплення красою підсніжника словосполученнями: проміння ніжне, струмок веселий, підсніжник росяний, добирають до них відповідні слова – синоніми. (Проміння ніжне – лагідне, тепле. Струмок веселий – радісний, дзвінкий, стрімкий. Підсніжник росяний – ранній, вкритий краплинками роси). Такі слова слід записати на дошці, учні мають їх прочитати вголос 2 – 3 рази, адже приговорювання сприяє кращому запам’ятовуванню.
                    Вчитель звертає увагу дітей на вирази «підсніжник  прокинувся від сну, йому вже друзів треба», що допомагають автору зобразити першу квіточку як живу істоту, пропонує прочитати рядки, в яких ідеться про друзів підсніжника і пояснити, чому саме їх автор називає друзями. 

                      Після цього учні ще раз перечитують вірш, знаходять порівняння, пояснюють, чому проліски порівнюються з небом, яке впало на землю.
                     Учитель розповідає, що для того, щоб точніше, яскравіше описати предмет чи картину, автори часто використовують порівняння. Вони приєднують до слова, що порівнюється, словами мов, немов, ніби, наче, як, здається, що як…  Пропонує пригадати і назвати порівняння, які використовували письменники, щоб описати красу зими, снігу, сніжинок. (Сніг, неначе ковдра, ніби пухке покривало; сніжинки, мов пушинки, мов балеринки та інше).

                      Далі діти добирають свої порівняння для опису підсніжника: його стебельця, листочків, пелюсток, квіточки. (Стебельце, ніби тоненька ніжка; листочки, наче ручки;квіточка – похилена голівка).  На дошці треба повісити зображення цієї квіточки.

У ході роботи над віршем звертається увага на художній прийом – алітерацію. Вчитель говорить, що у словах цього вірша часто зустрічаються  звуки  [р], [с],[ж], [ш], їх звучання допомагає автору передати шум весняних вод, дзвін веселого струмка і крики птахів, які повертаються з вирію.
              Важливий етап роботи над виразним читанням вірша. Учитель ставить завдання підготуватися до виразного читання. Для цього зробити розмітку вірша, позначити паузи і підкреслити важливі слова у рядках. Подумати і сказати, у якій строфі має звучати почуття загадковості, у якій радості, а в якій – здивування? Дібрати відповідний темп і тон читання. Виразне читання вірша провести у вигляді конкурсу «Кращий декламатор».
                Наступним етапом роботи  на уроці може бути побудова усних розповідей за уявою. Вчитель запитує:

· Коли ви слухали вірш, яку картину уявляли? Опишіть її.

               Підсумовуючи сказане дітьми, учитель говорить, що, читаючи поезію «Підсніжник», ми  уявляємо білу похилену голівку цієї квіточки і тоненьке тендітне стебельце, і дзвінкоголосий струмочок, і радісні крики пташок, які повертаються з далеких країв. Таким чином поет  хоче звернути увагу на  красу навколишнього світу і викликати відповідні почуття співпереживання  у нас, читачів.
                Завершальним етапом роботи на уроці є рефлексія – самооцінка. Рефлексія – від лат. Reflexio – відображення, осмислення людиною власних дій; самоаналіз, роздуми людини над власним душевним станом.
Під час рефлексії уроку варто використати прийом незакінченої фрази. Діти по черзі висловлюються одним реченням, вибираючи його початок із запропонованих фраз, що записані на дошці.

На уроці я працював (працювала) …. (активно / пасивно)

Своєю роботою на уроці я (задоволений / незадоволений)

Урок  мені здався … (коротким / довгим; цікавим / нудним)
За урок я… (стомився / не стомився)

Мій настрій … ( став кращим / став гіршим)

Я зрозумів ( зрозуміла), що …

Я відчув (відчула), що …

Мене здивувало, що …

Я спробую…

Мені захотілося ….

Фрагмент уроку української мови

Тема уроку. Закріплення та повторення вивченого матеріалу наприкінці навчального року
Завдання: скласти диктант зі слів, написання яких треба запам’ятати.
Вчитель пропонує учням об’єднатися в групи за допомогою різнокольорових  карток. З однієї сторони картки – тільки колір, а з іншої – частина якогось малюнка. Коли діти об’єдналися за кольором,  , то утворили  за допомогою карток малюнок. Таким чином у нас утворилось три групи. Але перш як працювати в групі, учні згадують правила роботи в групі , які самі склали.
Правила:

1. Перед початком роботи  обрати лідера, каліграфа, секунданта.

2. Уважно читати (слухати)  завдання – інструкцію.

3. Говорити по черзі, не перебивати один одного.

4. Дотримуватися відведеного часу.

5. Презентувати роботу має командир групи.

6. Дотримуватися правила піднятої руки.

7. Працювати так, щоб не заважати іншим.

Завдання  для груп
Перша група : проглянути 41 -110 сторінки підручника «Рідна мова»,  знайти  словникові слова, обведені рамочкою, виписати їх і скласти словниковий диктант.

Друга група: сторінки 111 – 159 (завдання аналогічні)

Третя група:  сторінки 160 – 225 (завдання аналогічні).

Після закінчення роботи над складанням словникових диктантів командири ( лідери) груп презентують свої проекти.

Результати  роботи:

· Перша група. Веселка, райдуга, адреса, апельсин, абрикос, черемха, очерет, велосипед, кишеня, директор.

· Друга група.  Вокзал, п’ятниця, дециметр, сантиметр, комбайн, комбайнер, верблюд, кукурудза, черешня.

· Третя група. Гриміти, грім, радіо, кватирка, акваріум, бетон, метал, каструля, кипіти, коридор.

Фрагмент уроку української мови

Тема. Спостереження за влучним вживанням прикметників у тексті.

Мета. Узагальнення знань і вмінь дітей, пов’язаних із прикметниками. Розвивати спостережливість, мовлення,  вміння слухати вчителя. Самостійно працювати в групах, точно висловлювати думку. Формувати вміння добирати прикметники, показувати їхню живописну роль у мовленні. Виховувати спостережливість, бережне ставлення до навколишнього світу.
  План уроку

1. Очікування

2. Тестові завдання

3. Хвилинка каліграфії

4. Словниковий диктант

5. Колективна робота над вивченням матеріалу

6. Робота в групах

7. Презентація робіт

8. Підсумок уроку

Учитель

Уроки творчості,

Натхненності уроки,

Добра і радості, 

І мудрості глибокої..

Девіз нашої наступної роботи будуть слова: « Від  миті творчості до віку творчості…»

Робота в групах

Вчитель пропонує об’єднатися  у групи таким чином:

· Хто вважає себе художником, підходить до синіх кульок.

· Хто вважає себе ерудитом, підходить до зелених кульок.

· Хто вважає себе поетом, підходить до червоних кульок.

· Хто вважає себе прозаїком, підходить до рожевих кульок.

· Але запам’ятайте правило: в групі повинно бути не більше 5 чоловік. 

Учитель. Мері Поппінс запрошує вас здійснити незабутню мандрівку в найпотайніші  куточки нашої планети. А фільм «Пори року» допоможе вам  насолодитись краєвидами природи, відпочити на весняному лузі, покритому квітковим килимом. Помилуйтесь красою, яка ще глибше западає вам у душу під звуки популярного  вже багато віків шедевру венеціанського композитора Антоніо Вівальді – італійського композитора, скрипача – віртуоза.
                Весна – це пробудження  природи. Буйна молода рослинність покриває рівнини і схили гір. Струмки звільняються від криги. Пташки летять високо в піднебессі на крилах мелодії Вівальді.

Учні переглядають відеофільм «Пори року», а після перегляду  його, учні в групах отримують завдання, котре повинні виконати за 10 хвилин.

ПОЕТИ

Інструкція 

1.Пригадайте переглянутий відеофільм.

2. Складіть вірші, використовуючи опорні слова: весну стрічають, дзюркочуть потічки, чуються співи,  сонечко блищить, вітер тепленький, усе кругом радіє, трава зеленіє.

3. Запишіть вірші.

ПРОЗАЇКИ

Інструкція  

1.Пригадайте переглянутий відеофільм.
2.Складіть твір, використовуючи опорні слова: завітала весна, визирнули маленькі списики трави, зелені бруньки – сережки, на лузі, як на небі, справжні королівські квіти, звеселили всіх, почала хазяйнувати.

3. Запишіть твір.

ЕРУДИТИ

Інструкція

1. Пригадайте переглянутий відеофільм.

2. Обміркуйте ребуси. Опорні слова: ведмідь, жаба, ряст, орел, сокіл, весна, сонечко, трава, квіти, струмок.

3. Запишіть відгадки до ребусів та складені вами нові  ребуси за темою.

ХУДОЖНИКИ

Інструкція

1. Пригадайте переглянутий відеофільм.

2. Обміркуйте пейзаж.

3. Опорні слова: пробудження природи, буйна молода рослинність покриває рівнини і схили гір, струмки звільняються від криги, пташки летять високо у піднебесся на крилах мелодії А. Вівальді.
Презентація груп

· Які почуття та емоції викликав цей етап уроку? Тримайте свою душу завжди відкритою для щастя і любові. І тоді ви відчуєте, яке прекрасне життя.

· Як ви гадаєте, чи знадобляться  вміння, які ви сьогодні здобули на уроці, в  майбутньому?

Вчитель. Я вітаю вас, діти! Ви зачарували мене своїми віршами, ребусами, розповідями, картиною. Урок ваш був творчим, ефективним, цікавим.

Урок  з літературного читання 
Тема. С. Носань «Несподівана зустріч»

Мета: формувати навички свідомого читання, навички особистісного спілкування і спілкування у невеличких групах; розвивати мислення, зв’язне мовлення; пробуджувати зацікавленість до оточуючого світу.

Обладнання: записи на дошці, малюнок лисички з лисенятами,сигнальні картки.

Тип уроку:  комбінований.

Методи і прийоми: методика взаємних запитань, вибір домашнього завдання.

                                             Хід уроку

І Актуалізація опорних знань

1. Фонетична зарядка. Відпрацювання вимови звука  [ у ]

* Космонавт                дав

   Автобус                   падав

   Сказав                      подав

   Упав                         подарував

· Жив на груші горобець.

· Горобець був добрий швець.

· Цвірінчав щодня»жив – жив».

· Мені чоботи пошив.

2. Перевірка домашнього завдання
Презентація  пошукової роботи експертної творчої групи за твором М. Трублаїні «Ловля летючих риб». Демонстрація довідкової літератури, якою користувалися діти.
2. Мотивація навчальної діяльності

1) Відгадування загадок
· Я руда, низького росту,

      Хитра я і довгохвоста,

      На курей я вельми ласа –

     В них таке смачненьке  м'ясо!

     Вовку – брату я сестриця,

     А зовуть мене… ( ЛИСИЦЯ)

* Прийшла кума із довгим віником

    На бесіду із нашим півником.

    Схопила півня на обід

    Та й замела мітлою слід.

· Живе в лісі, хижа, дика,

                    Душить кури та індики.

- За якими ознаками ви здогадались, що це лисиця?

2) Колективна робота. Методика «Асоціативний кущ»

· Що ви знаєте про лисицю?

                             Народжує маленьких лисенят


Хитра                                    лисиця                  це тварина


 Це хижий звір                                                 полю вночі і вдень

                      Живе у лісі,    руда,  має довгий хвіст
3) Творча робота в групах. Складання власних загадок про лисицю

· Діти, користуючись малюнком, пам’ятаючи про ознаки предмета, а також спираючись на почуті загадки, складіть власні.

4) Презентація творчих робіт. Аналіз і оцінювання Висновки.

Перша група

Хитра, руденька,

Має хвостик довгенький.

Дружить із вовком.

Хто це?

Друга група

Сама руденька,

Хвостик пухнастий.

Живе у норі,

Полює вдень і вночі.

Третя група 

Маленька, руденька,

У лісі живе,

Молочко не п’є,

А любить м’ясце,

 Яйце і сальце.

ІІ. Вивчення і осмислення нового матеріалу

1. Словникова робота

         писочок    чатує

        гіллястим   горличине

       горішини    хворостиннячка

2. Читання вчителем оповідання Сергія Носаня «Несподівана зустріч».

· Що нового дізналися про лисицю?

3. Поділ тексту на частини

І частина – до слів «Придивляємось і собі…»

ІІ частина – до слів «Лисичку ніби вітром здуло…»

ІІІ частина – до кінця оповідання.

ІІІ. Міркування, закріплення вивченого матеріалу
1. Вправа «Взаємні запитання»

· Пояснення завдання.

Після читання кожної частини ставиться запитання за змістом прочитаного, відповідь на яке вимагає міркування.

· Звітує кожна група по черзі

· Час на читання – 1 хв., на постановку запитань - 0, 5 хв.

· Взаємні запитання і відповіді дітей.

І частина

- Де заховалася лисичка?

- Чому вона причаїлась?

- Яка була лисичка?

ІІ частина

· Кого чатувала лисичка?

· На якій відстані від лисички було пташеня?

· Щоб з ним сталося, коли воно  випало з гніздечка?

ІІІ частина

· Де було гніздечко?

· Чиє це було пташеня?

· Як би ви вчинили на місці тата і доньки?

VІ. Домашнє завдання ( на вибір)

* Прочитати і переказати оповідання;

* Намалювати ілюстрацію до твору;

* Скласти усний твір – опис лисички.

V. Підсумок уроку

- Про що ми довідалися на уроці?

- Яке у нас було завдання? Чи ми з ним впоралися?

- Що вдалося на уроці, а що – ні?

- Що можна було б змінити у сьогоднішньому уроці?
Створення сенкану:

Лисичка

Хитра, руда.

Спіймала , втекла, обманула.

Допомагаємо, цінуємо, оберігаємо.

Загадки – це народна мудрість.

Урок  української  мови. ( 3 клас)

Тема. Закріплення знань з теми «Споріднені слова. Корінь слова».

Мета. Закріпити вміння розрізняти споріднені слова і слова,  близькі за значенням, відрізняти словотворення від словозміни, спостерігати  за чергуванням звуків у корені слова; розвивати розумові здібності учнів, творче мислення, розширювати їх лінгвістичний кругозір, зв’язне мовлення; виховувати інтерес і повагу до української культури, традицій.

Тип уроку: закріплення знань, умінь і навичок учнів.

Обладнання: віночок, емблеми квітів, таблиці, різнорівневі тестові завдання, плакат « Правила роботи в групі».
                                                Хід уроку

І . Організація класу до роботи

Ось дзвінок нам дав сигнал:

Працювати час настав.

Тож і ми часу  не гаймо

І урок наш  починаймо.

ІІ. Актуалізація опорних знань

Учитель. Темою нашого уроку буде закріплення знань про споріднені слова і корінь слова.

Сьогодні ми з вами вплетемо у віночок дві квітки. Вони завжди поруч і є символами материнської  любові. Це квіти з дерева, які дуже поширені на території України. Відгадайте, з яких саме?

1. Весною цвіт – восени плід.

          На дереві гойдається.

          Червонобоким називається. ( Яблуко)

Як називається дерево? ( Яблуня)

2. Червоний колір – кислий смак.

Кам’яне серце, а чому не так?   (Вишня)

Як називається дерево?   (Вишня)

· Але щоб цвітом цих дерев ми змогли прикрасити віночок, потрібно виконати всі завдання правильно. 
· Вправа «Очікування» (учні оголошують свої очікування від уроку, починаючи фразою: «Я очікую…»

ІІІ.  Організація виконання плану діяльності

1. Тестові завдання. Учні самі вибирають тестові завдання. 

Одні  завдання позначені зеленим кольором, які потребують застосування творчих здібностей;  синім кольором -  менш складні. На виконання завдання учні мають 3 хвилини.

Перший рівень ( завдання, позначені зеленим кольором)

1. Доповни речення – правило.

Якщо змінюєш ти слово,

То змінна там _______ -

Ту частину, що міняли,

Ми _________ назвали.

2. Слово відповідає на запитання який? Спільнокореневий для нього – друг. Відгадати слово. Дібрати до нього споріднені слова. Пояснити випадки чергування.

3. Вибрати  і записати суттєве. 
Газета не вийде без _________ і _________ (паперу, фотографій, програм телебачення, оголошень, інформації).

4. Знайти і підкреслити зайве слово. Визначити корінь.

Ножний, ножик, ножівка.

Другий рівень (Завдання позначені синім кольором)

1. Відгадати загадку. До підкресленого слова дібрати спільнокореневе так, щоб відбулося чергування. Виділіть корінь.

Я у кожній деревинці,

Квітці, кущику, травинці,

В класі ж на уроці мови 

Ти побачиш мене в слові.

2. Підкреслити лише спільнокореневі слова і випадки чергування.

Дім – домашній – думка;

Політ – літо – летить;
Сіль – солоний – село.

3. З’єднати слова  - антоніми. Підкреслити спільнокореневі слова, якщо вони є. виділити корінь.

Бесіда              безбарвний

Барвистий       безсилий

Слабкий          мовчання

· Чи не виникли  у вас труднощі під час виконання завдання? Якщо виникли, то які?

2. Дидактична гра «Нове слово»

Учитель. Із метою вдосконалення навичок каліграфічного письма пропоную вам цю гру.

Яб  лу   ня   виш   ня
а) Повторення алгоритму написання запропонованих складів

б) Утворення слова з даних букв ( яблуня, вишня)

в) Учнівський проект: проект на тему «Цвіт яблуні та вишні»

1 – ий учень. Вишня – плодове дерево з довгими тонкими гілками, на яких дозрівають плоди, темно – червоні ягоди цього дерева. Тарас Шевченко часто оспівував вишню у своїх віршах.

Садок вишневий коло хати,

Хрущі над вишнями гудуть…

2 – ий учень. Яблуня – фруктове дерево з їстівними плодами, яблуками, переважно кулястої форми.

Квіти  яблуні та вишні в українському віночку завжди  поруч, оскільки вони символізують материнську любов. Як ви гадаєте, чому саме квіти дерева символізують материнську любов? (Відповіді дітей)

Правильно, яблуня та вишня приносять яскраві, корисні плоди. Господарі пестять їх, пишаються ними так, неначе рідна матуся пишається, пестить своїх діточок.

г) Складання речень зі словами яблуня, вишня.

д)  Запис речення  у зошит. Визначення в ньому підмета і присудка, пояснення орфограм, якщо вони є.
3. Словниковий диктант

Молода, красива, ніжна, вродлива, добра, ласкава, рідна, найкраща. 

· Про кого ми можемо сказати всі ці слова? (Про матусю)

Взаємоперевірка. Взаємооцінювання. Діти обмінюються зошитами. Один із учнів пояснює правопис слів, інші редагують роботу товариша.  Оцінюємо за таблицею «Критерії оцінювання»

Фізкультхвилинка

Стало вранці ясне сонце,

Зазирнуло у віконце.

Ми до нього потяглися,

За промінчики взялися.

Будем дружно присідати,

Сонечко розвеселяти.

Встали – сіли, встали – сіли.

Бачте, як розвеселили?

Нумо, разом, нумо, всі, -

Потанцюймо по росі.

4.Дидактична гра «Добери слово» (колективна робота)

1) Прочитати, замість малюнків назвати слова.
Ти завжди будеш пам’ятати мамин голос, мамині  (очі), мамині (руки).

Мама навчила тебе (говорити) і (любити)

Мама прочитала тобі першу (книжку). Від мами ти дізнався про назви (птахів). Дізнався , що у кожної (квітки) є своя назва. (Мама_ завжди поряд із тобою.

2) Дібрати до слів споріднені. Пояснити чергування. Визначити основу, корінь, закінчення.

Діти, які сидять за 1 столом, - слово (око).

Діти, які сидять за 2 столом, - слово (рука).

Діти, які сидять за 3 столом,  - слово (книжка).

Діти, які сидять за 4 столом, - слово (пташка)

(Відповіді дітей)

5. Робота в групах

· Учні об’єднуються у групи за допомогою квіточок, які вони вибрали з букета. Знаходять стіл, де розквітла ця квітка. Таким чином утворюється 4 групи. Згадують правила роботи в групі.
Завдання для І групи

1) Прочитати виразно. Підкреслити спільнокореневі слова. Визначити корінь, закінчення, основу.

Яке яскраве, миле слово «мама».

Все на землі від материнських рук…

Уклін тобі, рідна матусю – лебідко,

За молодість нашу, за ласку й тепло.
2) Утворити  від слова «мама» інші форми  слова. Визначити основу і закінчення.

3) Роз’єднати і прочитати . Пояснити  прислів’я.
Земля наша мативсіхгодує.

Дитина плаче,аматеріболяче.

· З чим порівнюють матір? До слів – порівнянь дібрати спільнокореневі слова. В якому прислів’ї слово «мати» використовують у прямому значенні?
Завдання ІІ групи

Правильно побудувати кожне речення. Написати в такій послідовності, щоб вийшло оповідання. Дібрати до нього заголовок.

Петрусь і Василинка, ліс, ходити, у.

Мама, сьогодні, у, народження, день.

Дуже, мама, зрадіти.

Вони, нарвати, квіти, і, подарувати, мама, їх.

Похвалити, сини, вона.

Завдання для ІІІ групи

Відредагувати текст. Доповнити речення.

У нашої любої матусі день ________  уся наша сім'я готується до цього свята тато приготував смачний (п. ріг) я з братиком прибрав квартиру наша матуся лагідна, як сонечко, вродлива, як квіточка, чарівна, як зірочка ми її дуже любимо.

Завдання для VІ групи

1) Правильно з’єднати вислови, щоб держалося  твердження.

Основа слова            спільна частина споріднених слів

Корінь слова       змінна частина слова, яка служить для зв’язку слів у реченні

Закінчення              частина слова без закінчення, що містить у собі значення 

                                                   самого слова

2) Дібрати до слів вишня і яблуня споріднені слова.

6. Презентація робіт у класі

«Група вирішила, що презентувати роботу буду я…» учень чітко оголошує питання, дає відповідь

7. Домашнє завдання: с. 100, впр.238 (інструктаж)

За бажанням скласти усну розповідь «Моя матуся»
8. Підсумок уроку
· Яку тему ми повторювали на уроці?

· Що означають в українському віночку цвіт вишні та яблуні?

V. Рефлексія

- Які ваші враження від уроку? 

- Що на вашу думку, вдалося найкраще? Чому?

- Чого нового дізналися? Чому ці знання нам потрібні?
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